
Ministr průmysl a obchodu Jozef Síkela se ve 
čtvrtek 30. května zúčastnil hned dvou 
zasedání formací Rady EU v Bruselu. Na 
zasedání Rady pro energetiku ministři schválili 
závěry Rady o rozvoji udržitelných sítí a v kontextu 
provádění plánu REPowerEU rozhodli o vytvoření 
pracovní skupiny, která se zaměří na identifikaci 
kroků pro plné ukončení dovozu energetických 
surovin z Ruska. Evropská komise na jednání 
informovala o stavu přípravy národních klimaticko-
energetických plánů a o připravenosti na zimu 
v souvislosti s ukončením dohody o tranzitu 
ruského plynu přes Ukrajinu. Součástí programu 
byly i body iniciované ČR, které se týkaly potřeby 
posílení spravedlivé transformace v regionech 
postižených dekarbonizací a negativních dopadů 
německého poplatku za skladování plynu. Německo 
v reakci na českou iniciativu uvedlo, že tento 
poplatek bude k 1. lednu 2025 zrušen.  Ministři se 
dále zabývali prevencí podvodů s biopalivy či 
podmínkám aukce pro výrobu vodíku v rámci 
Inovačního fondu. Rada rovněž formálně schválila 
návrh Evropské komise na odstoupení EU od 
Smlouvy o energetické chartě, neboť její současná 
podoba není slučitelná s cíli EU v oblasti klimatu. V 
rámci pracovního oběda ministři debatovali o 
komunitní energetice a sdíleli své zkušenosti s 
jejím prováděním. Více informací o průběhu 
zasedání naleznete zde.  

Hlavním tématem zasedání Rady pro 
zahraniční věci ve formátu ministrů obchodu 
byla budoucnost unijní obchodní politiky v 
kontextu současných geopolitických výzev. Ministři 
diskutovali o tom, jak sladit obchodní politiku s 
dalšími politikami EU a zajistit přístup ke kritickým 
surovinám pro zelenou a digitální transformaci. V 
této souvislosti vyzvali k udržení otevřené obchodní 
politiky Unie při současném zachování 
konkurenceschopnosti její ekonomiky. Rada dále 
diskutovala o obchodních a investičních vztazích 
mezi EU a Afrikou s cílem prohloubit vzájemně 
výhodné partnerství. Během pracovního oběda se 
ministři shodli na potřebě širší reformy WTO v 
reakci na neuspokojivé výsledky 13. ministerské 
konference WTO. V rámci dalších jednání Rada 
schválila opatření ke zlepšení koordinace vývozních 
kontrol v EU. Podrobnosti o průběhu zasedání jsou 
k dispozici zde.  

V tomto týdnu Rada také s konečnou platností 
schválila několik důležitých legislativních 
návrhů. Mimo jiné byla schválena směrnice o 
právu na opravu, která podpoří dostupnost a 

transparentnost opravárenských služeb a bude 
výrobce motivovat k tvorbě trvanlivějších a 
opravitelných produktů, nařízení o ekodesignu 
stanovující požadavky na udržitelnost výrobků či 
nařízení o průmyslu pro nulové čisté emise.  

Evropská komise v pondělí 27. května 
schválila veřejnou podporu pro modernizaci 
českých tepláren v maximálním celkovém 
objemu 3,2 miliardy EUR. Tato podpora umožní 
přechod na vysokoúčinnou kombinovanou výrobu 
elektřiny a tepla, tím přispěje ke snížení emisí 
skleníkových plynů a zvýšení energetické 
bezpečnosti. Vysoce účinná zařízení budou 
provozována zejména v zimních měsících a 
pomohou vyrovnat sezónní výkyvy ve výrobě 
elektřiny. Podpora bude určena pro městské 
teplárny, soukromé investory a další subjekty, její 
financování bude závislé na ceně energií, přičemž 
střední a velká zařízení budou o výši podpory 
soutěžit v aukci. Další informace jsou dostupné zde 
a zde.  

V úterý 28. května Evropská komise 
podepsala memorandum s Austrálií o 
spolupráci v oblasti udržitelných kritických a 
strategických nerostů. Cílem partnerství je 
diverzifikovat dodávky materiálů potřebných pro 
zelenou a digitální transformaci EU a podpořit 
rozvoj australského sektoru kritických nerostů. 
Dohoda zahrnuje celý hodnotový řetězec od 
průzkumu, těžby, zpracování a rafinace až po 
recyklaci a zpracování těžebního odpadu. 
Spolupráce bude zahrnovat také rozvoj projektů 
zaměřených na minimalizaci environmentálních 
dopadů a podporu výzkumu a inovací v rámci 
hodnotových řetězců surovin. Další informace o 
memorandu jsou k dispozici zde.  

Ve středu 29. května Komise zřídila Úřad pro 
umělou inteligenci, který má za úkol podporovat 
rozvoj, nasazení a využití umělé inteligence a 
zároveň minimalizovat potenciální rizika plynoucí z 
jejího využívání. Nový úřad bude rovněž dohlížet 
na zajištění implementace aktu o umělé inteligenci 
prostřednictvím spolupráce se členskými státy. 
Bude také podporovat výzkum a inovace v oblasti 
důvěryhodné umělé inteligence a usilovat o to, aby 
v této oblasti EU zaujala v mezinárodním prostředí 
vedoucí postavení. Svou činnost úřad zahájí 16. 
června, organizačně bude spadat pod Generální 
ředitelství pro komunikační sítě, obsah a 
technologie. Více podrobností o činnosti úřadu 
naleznete zde a zde.  
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